

同意接受美欧提供类似北约安全保障

# 泽连斯基在“入约”问题上妥协

据新华社报道，美国官员15日透露，美国和乌克兰在德国柏林的谈判就对乌安全保障议题取得进展，但在领土问题上仍存分歧。欧洲多国和欧盟领导人同日发表联合声明称，美欧承诺将在达成协议结束俄乌冲突的背景下，共同为乌克兰提供强有力的安全保障和经济复苏支持措施。与此同时，乌克兰在加入北约问题上的妥协引发关注。

专家认为，由于核心分歧如故，各方表态更多可以视为一种姿态，象征意义大于实质。

## 领土问题仍存分歧

美国总统特使威特科夫14日发文称，美乌围绕“20点和平计划”、经济议题等进行深入磋商，“取得诸多进展”。

乌克兰谈判代表团团长、乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫15日也表示，谈判取得“切实进展”。

美国官员透露，美乌接近达成一项安全保障协议，类似于《北大西洋公约》第五条集体防御条款。但领土问题是个持续难点，这一问题最终将由乌克兰和俄罗斯协商解决。

在华东师范大学俄罗斯研究中心学者郑润宇看来，美国所称的“诸多进展”带有明显的宣传色彩，与一年来美国在俄乌冲突中持续释放乐观信号的口径一致。目前各方互动仍停留在态度表达层面，涉及安全保障、领土归属、战后重建等深层安全架构的关键问题，均未显现出任何清晰轮廓或进展。

郑润宇认为，乌克兰总统泽连斯基与美国的最新接触，很大程度上是在为自身寻找



■ 美乌柏林会谈现场

图〇

安全退路，已缺乏提出多样化方案并主导进程的主动性。美国当前的优先目标则是推动尽快停火，而非从根本上解决冲突。“无论是泽连斯基的表态还是美国释放的信号，都仅停留在意向层面。这些意向能否转化为具备约束力、可落地，且能被美国国会和俄乌共同接受的有效安全条款，仍存在巨大疑问。”

## 压力之下姿态调整

泽连斯基14日表示，对乌克兰而言加入北约才是真正的保障，但鉴于美国和部分欧洲伙伴持反对立场，乌克兰同意接受美欧提供类似于北约集体防御条款的安全保障。

郑润宇指出，乌克兰在“入约”问题上妥协，更多地反映出美国不愿为乌克兰提供实质性安全保障，欧洲也无意为乌克兰承担防务责任。在已失去与北约深度绑定可能性的背景下，泽连斯基这一表态体现出在现实压力下的姿态调整。

“泽连斯基目前处境艰难，既面临国内强大的政治阻力，又承受着来自美西方的隐性压力，同时战场上的主动权也逐渐流失，选择空间日益收窄。”郑润宇说，这些因素共同导致乌克兰态度出现软化迹象，但这种姿态变化与实际和谈进程及冲突终结之间关联有限。毕竟，俄罗斯对当前谈判并未抱有过高

期待，在军事上仍坚持逐步推进。

## 和平依然任重道远

美乌会谈后，德国、法国、意大利等欧洲11国领导人及欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩15日发表联合声明称，“乌克兰领土应由乌克兰人民决定，前提是建立坚实有效的安全保障机制”。

声明称，美欧领导人承诺，持续有力地支持乌克兰建设武装力量，维持和平时期80万兵力规模；组建一支欧洲主导的“乌克兰多国部队”，在“志愿联盟”框架下由有意愿的国家出兵，并得到美国支持，协助乌军更新换代；投资乌克兰“未来繁荣”，并考虑让俄罗斯补偿乌克兰，为此已冻结俄罗斯在欧资产；强烈支持乌克兰加入欧盟。

郑润宇表示，欧洲领导人的声明对和平进程或战事发展并无实际影响力，更多是一种姿态性的表达。欧洲提出的所谓军事或经济援助承诺，大多缺乏可操作性。可以说，欧洲无力真正解决乌克兰的现实问题，欧洲自身也正深陷经济困境与政治不稳定之中，资源与行动力皆有限。

郑润宇认为，美欧都对俄乌问题缺乏完整、有效的战略安排，导致整体局面显得混乱而失序。尽管和谈仍在进行，但实际左右局势的关键因素仍是战场态势。“当前和谈处于文本框架初步形成、关键条款仍在激烈博弈的敏感阶段，俄罗斯在谈判桌旁观望的同时仍在积极筹备冬季军事攻势，真正的和平依然任重道远。”

本报记者 王若弦

最终调查结果显示并非临时起意

# 尹锡悦为实施紧急戒严曾系统筹划

韩国负责调查紧急戒严事件的特检组15日发布最终调查结果，对包括前总统尹锡悦在内的24人提起诉讼，并对尹锡悦发动紧急戒严的动机和筹备时间作出认定。调查结果显示，尹锡悦为实施紧急戒严曾进行一系列系统性筹划。

## 多次接触引导军方

自1948年以来，青瓦台一直是韩国历任总统的官邸和办公场所。然而尹锡悦2022年5月就任总统后，将办公地点搬迁至首尔市龙山区国防部大楼的新设总统府。

调查结果显示，总统府搬迁后，总统与军方指挥部同处军营范围内，总统及警卫处长的近旁还分布着国防部长和联合参谋本部的官邸，形成了总统与军方紧密联系的条件。自2024年3月起，尹锡悦及前国防部长官金龙显等人多次通过私人会所和官邸晚宴等形式与军方司令官接触，引导军方将当时不利于政府的政治局势界定为“由亲朝鲜左派等势力引发的国家危机”，并反复强调

紧急戒严的必要性。

特别检察官赵根奭指出，相关人员持续向军方传达“无论国会选举结果如何都将实施戒严”的立场，并围绕戒严的可行性和具体方式展开讨论，客观上起到了向军方灌输戒严正当性认知的作用。

## 重用亲信提前布局

调查表明，尹锡悦实施紧急戒严并非临时起意，而是经过长期筹划，核心目的在于清除政治异己，集中并巩固个人权力。《韩民族日报》分析称，尹锡悦在国家安全体系中重用出身于忠岩高中（尹锡悦母校）和陆军士官学校的亲信，构建以个人关系为核心的指挥体系。

特检组向媒体发布的材料显示，前情报司令官卢相源的笔记本成为揭示戒严动机的“确凿证据”。其中记录了“为下届大选瓦解左派势力”“剥夺选举权”“修改法律”等内容，反映出相关人员试图通过非常规手段垄断政权。

调查还显示，尹锡悦曾向前企划财政部长官崔相穆下达“切断国会资金”“编制国家紧急立法机构预算”等指示，意图是借助戒严掌控立法权和司法权。

## 企图诱朝武力挑衅

特检组认为，尹锡悦曾试图通过非正常军事行动，制造可被认定为“国家安全危机”的外部条件，为紧急戒严提供名义。

通过分析前反间谍司令官吕寅兄的手稿、相关证言，特检组确认，尹锡悦、金龙显和吕寅兄等人为制造宣布戒严的名义，自2024年10月起讨论并部署多项非正常军事行动，如向朝鲜派出无人机等，意在诱发朝鲜武力挑衅。

韩国法律界消息人士指出，特检组负责公诉的案件中，涉及尹锡悦、金龙显、前国务总理韩德洙、警察厅厅长赵志浩、前行政安全部长官李祥敏等人的案件，预计将在明年1月至2月法官定期人事调整之前宣判。

新华社记者 张繁 杨畅

# 泰国明年2月举行国会下议院选举

新华社曼谷12月15日电 泰国选举委员会15日宣布，新一届国会下议院选举将于2026年2月8日举行，各政党须在12月28日至31日期间提交总理候选人名单。

泰国国王哇集拉隆功12日凌晨批准总理阿努廷的申请，解散国会下议院，以举行新的大选。

新华社吉隆坡12月15日电 马来西亚外交部15日表示，应泰国要求，原定于16日就泰柬局势举行的东盟外长特别会议，推迟至22日召开。



■ 泰国边境民众在避难所休息

图〇

# 澳国家内阁会议同意加强枪支管理

新华社悉尼12月15日电 澳大利亚总理阿尔巴尼斯与各州、领地领导人15日举行国家内阁会议，同意采取“强有力、果断、重点突出”的行动，加强有关枪支管理的法律。

阿尔巴尼斯在一份声明中说，各州、领地领导人同意加强全国枪支管理法律，已委托各州、领地警察和检察部门负责人制定相关方案，内容包括：加快建立国家枪支登记册工作，发放枪支执照过程中允许更多使用“犯罪情报”，限制个人持有的枪支数量以及枪支执照和枪支类型，拥有澳大利亚公民身份是获得枪支执照的条件之一。

当天澳大利亚全国降半旗，悼念14日悉尼邦迪滩枪击事件遇难者。此次事件造成包括1名作案嫌疑人在内16人死亡、40人受伤，两名嫌疑人为一对父子。这是自1996年亚瑟港枪击事件造成35人死亡以来，澳大利亚发生的最严重的大规模枪击事件。

# 马来西亚公众投票“税”当选年度汉字

新华社马来西亚沙阿兰12月15日电 “2025马来西亚年度汉字”14日揭晓，“税”字经公众投票当选。

马来西亚年度汉字工委会评审团指出，美国关税政策是今年全球关注焦点，美国贸然对贸易伙伴大规模加征关税，给相关经济体对美贸易带来明显冲击，也逐渐对马来西亚企业经营环境和市场预期形成压力。

“‘税’字当选与美国对马来西亚施加关税存在清晰的关联。”马来西亚泰莱大学国际关系专家罗克尼法德说，“围绕‘税’的问题已在一定程度上引发社会对现有经贸模式和合作路径的更广泛反思。”

马来西亚年度汉字工委会主席、马来西亚汉文化中心主任吴恒灿表示：“民众希望通过‘税’来表达对公平税制、公平贸易的期待，反对以霸权主义压制发展中国家。”